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Sequéncias de tarefas para a multiplicagao de racionais.

O esquema mostra 3 famiia do Tomas.

0O
AN

&l =70 arnos

Tamds— 12 ancs Imndi— & anes

A fabela seguinte apresenta as recomendagdes de alguns
especialistas sobre o consume diaro de leite.

Quantidads de laits
Idades [2m IRros)
1
Dios 3 a08 9 anos El
- 3
Dios 10 308 20 anos o
Diog 219 308 55 anos %
- 3
& partir dos 58 anos 3

Zue guantidade de leite consome a familia do Tomas, num
dia, s& todos ssguirem as indizagdes da tabela?

Euplica como encontraste 3 resposta. Para o fazeres, podes
usar palavras, desenhos e calculos.

O exemplo ao lado surgiu numa das provas de
aferigdo do 6° ano.

1 - Resolva a tarefa.

2 - Tendo como ponto de partida a situagdo anterior,
invente um problema com um contexto multiplicativo
para cada uma das seguintes situagdes:

W | Txs

(B) | 30x0,75

©) l><12
4

(D) 4x31
1 3
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Sequéncias de tarefas para a divisao de racionais.
A festa de anos do Daniel

Os pais do Daniel estdo a organizar a sua festa de anos. Em relagéo as bebidas estdo indecisos sobre o0 que sera
mais econoémico e pratico comprar para os convidados: garrafas grandes de sumo, agua ou refrigerante e copos ou
embalagens individuais (garrafas, latas ou pacotes). A oferta € muita e é preciso ter em conta, para além dos
pregos, 0 que cada menino e menina costumam beber para nao haver desperdicio. Na festa vao estar cerca de 30

. I L N
colegas e cada um, em média, costuma beber ) litro de liquido, mas para nada faltar, estdo a pensar comprar 10

litros de sumo e 6 litros de refrigerantes.

Vamos ajudé-los a tomar decisdes?

Informagoes:

Os sumos existem em garrafas de 2 litros, 1 litro, % litro e pacotes de 250ml e 200ml

Capacidade 2 1 1 1
. (conjunto de 2) ! 3 4 5
(litros) (conjunto de 6) | (conjunto de 6) | (conjunto de 6)
Precos
(euros) 2,25 0,90 3,25 3 2,6
. . 3. 1 1 1
Os refrigerantes em garrafas de 1,5 litros, 2 litro, latas de 3 litro e pacotes de 3 litro e 3 litro.
Capacidade 1,5 3 1 1 1 1
(conjunto de 4) 2 3 4 5 8
(litros) (conjunto de 6)| (conjunto de 6) | (conjunto de 6) |(conjunto de 6)
Precos
(euros) 3,75 0,90 3 2,85 2,75 25
Precos dos copos de papel (pacotes de 10)
Capacidade 1 2 1
(litros) 3 5 4
Precos 1 euro 90 Céntimos 85 Céntimos
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Questoes:
1. Em primeiro lugar vamos fazer uma estimativa do nimero de embalagens necessarias em cada uma das opgdes:

1.1. Se optarem pelas garrafas ou latas de 1/3 de litro quantas embalagens seréo necessarias?

1.2. E se forem embalagens de i ?7E de %? E no caso de serem embalagens de sumo % e de refrigerante 1 de

litro?

1.3. E se a opgao for garrafas grandes e copos, que quantidade de embalagens vao ser necessarias?

2. Qual sera a opgao em que gastam menos dinheiro? E a mais cara?

3. Qual seria a opgao do vosso grupo tendo em conta o prego, a comodidade e higiene ou outros factores que
queiram apresentar.
Sugestéo: organiza os dados numa tabela, pois facilita os calculos e a apresentagéo de resultados.
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Actividade dos blocos padrao

1. Quantos 2/3 existem em 4 hexagonos?

Notas para o professor:

Numa abordagem conceptual, usando o modelo repetido da subtracgéo para a divisdo, o problema, 4 + 2/3 pode-
se representar do seguinte modo:

Para 4 hexagonos amarelos os alunos necessitam criar grupos com o tamanho 2/3; isto significa que podem
trocar cada hexagono por 3 paralelogramos azuis. Deste modo os “4” tornam-se “12 tergos’, i.e., se cada
paralelogramo azul representa 1/3, cada grupo de blocos padrao necessita de 2 paralelogramos azuis para
representar um valor de 2/3. Como existem 12 “um tergo”, podem ser feitos 6 grupos de 2/3.

0O uso de fracgdes equivalentes, determina o seguinte padréo:
4+2/3=1213+2/3=86.

Retragando as passos envolvidos quando se manipula os blocos padréo também se torna claro que a resposta (6)
foi obtida multiplicando 4 por 3 e dividindo por 2. A observagéo destes padrdes pode ajudar a alunos a compreender
que isto é a mesma resposta obtida quando aplicam o algoritmo. Este processo permite também o uso de fracgdes
equivalentes para, essencialmente, reduzir este problema a um, envolvendo nimeros inteiros: 12 <+ 2 = 6.

2. Quantos trapézios cabem em 11 triangulos?

Unidade

11
12

11 1

L9

12 4
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Modelo da area

1. Determina a largura de um rectangulo que tem de comprimento 2/3 e de area 6/12 unidades quadradas.

Sugestéo: Desenha um rectangulo com um comprimento qualquer e divide-o em 3 partes (tergos).

H_/

Como a area esta medida em “dozeavos”, divide a largura em 4 (porque 3 x 4 = 12). Assim cada um dos pequenos

1 6
rectangulos representa E Sombreia a area final E Rapidamente “ vés” a outra medida.

Nota: Também podem ser sugeridos exemplos com uma das dimensdes inteiras.
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Questoes de razdes

) QUADRO _
% DE REFERENCIA
ESTRATEGICO
F- NACIONAL

A TMEAL DT 28

Escreve o nimero de rapazes e raparigas de cada turma:

(@) Naturma 6M, ha 27 alunos.

Ha duas vezes mais rapazes que raparigas

NUmero de rapazes

NUmero de raparigas

(b) Na turma 6K, ha 28 alunos.

Ha mais dois rapazes que raparigas

NUmero de rapazes

NUmero de raparigas

(c) Naturma 6T ha 9 rapazes.

A razéo entre rapazes e raparigas € de 1: 2

NUmero de rapazes

NUmero de raparigas

Adaptado de © Qualifications and Curriculum Authority 2003
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Questdes de percentagens

Uma caneca de café custa 1,75€
O diagrama mostra quanto dinheiro ganha cada pessoa que intervém na venda do café.

e . . .
B SN Retalhistas recebem 44 céntimos
, '/ ———— & (Grossistas recebem 5 céntimos
Caneca de café | =
custo 1,75€ P Outros recebem 1,26 €
—

Completa a tabela de modo a mostrares a percentagem do custo da caneca de café que vai para os retalhistas, os
grossistas e outros.

Apresenta o teu trabalho.

Retalhistas %
Grossistas %
Outros %

Algumas pessoas pensam que 0s grossistas devem ganhar mais.
Supde que a percentagem muda para:

Retalhistas 23 %
Grossistas 10 %
Outros 67 %

Se os retalhistas receberem na mesma 44 céntimos por cada caneca de café vendida quanto custara cada uma?
Apresenta o teu trabalho.

Adaptado de © Qualifications and Curriculum Authority 2003
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Operar com fracgoes

(a) Adiciona i e ﬁ
10 5

Agora utiliza a seta ( l) para apresentar o resultado na recta numérica.

(b) Quantos oitavos tem um quarto?

Resolve agora

3.1
4 g
, 1
(c) Quantos sextos ha em 35 ?
15
Calcula 3—: —
3 6
Apresenta o teu trabalho
Adaptado de © Qualifications and Curriculum Authority 2003
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Outras tarefas

Podes hoje comprar uma calculadora nova por 1,25 €

A mesma calculadora em 1979 custava 22 vezes mais que o custo actual.

Quanto custava a calculadora?

QUADRO _
DE REFERENCIA
| ESTRATEGICO
0 MACIONAL

N PORTMGAL 0072003

Quatro quintos dos membros de um clube sdo mulheres.
Trés quartos destas tém mais de 20 anos.

Que fracgao dos membros do clube s@o mulheres com mais de 20 anos?

Apresenta o teu trabalho.

Qual a percentagem de redugéo no preco?

Adaptado de © Qualifications and Curriculum Authority 2003
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A melhor compra

Hé& duas lojas que vendem pacotes de canetas.

Supermercado Papelaria MM
Pacote de 5 canetas Pacote de 6 canetas
8,25€ 9,48€

Preciso de comprar 30 canetas.
Qual das lojas vende mais barato?

Deves apresentar o teu trabalho.

Assinala com ( v ) a tua resposta
] Supermercado ] Papelaria MM

Se precisar de comprar apenas 10 canetas em que loja devo comprar? Explica porqué.

Adaptado de © Qualifications and Curriculum Authority 2003
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